Рене Стаар – скрипач, композитор, пианист и дирижёр – родился в 1951 году в Австрии, в городе Грац. У мальчика рано обнаружились музыкальные способности и уже в четыре года родители стали заниматься с ним музыкой. После учёбы в высшей музыкальной школе в Вене, а затем Академии Сибелиуса в Хельсинки, посещения мастер – курса в Цюрихе у Натана Мильштайна и обучения композиции у Романа Хаубеншток-Рамати, Стаар стал успешно работать музыкантом, композитором и учителем одновременно. Его произведения можно услышать во всех уголках мира, где нередко исполнителем является он сам. 

Рене Стаар – один из основателей в 1987 году Ensemble Wiener Collage (EWС), вместе с которым, как дирижёр и скрипач, он не только обработал наследие „классического модернизма“, но и впервые исполнил около 250 произведений более 80 композиторов. Также его инициативе принадлежит создание Wiener Breughel-Ensemble, European Youth Chamber Orchestra и Fritz Kreisler Ensemble. Как скрипач Рене Стаар выступает солистом и камерным музыкантом.
«Cовременный кочевник», как сам себя назвал Р.Стаар, пишет музыку, как только предоставляется возможность, в основном, во время его поездок. Скрипачу Венского филармонического оркестра и Венской государственной оперы (с 1988 года), дирижёру (посвящает себя преимущественно произведениям Венской школы, где особенно выделяет Арнольда Шёнберга) и преподавателю (Высшая музыкальная школа в Вене 1974-1981, Калифорнийский университет в Санта-Барбаре 1987-1988, Высшая музыкальная школа в Граце 1995-2006 и т.д. Читаемые им курсы и педагогическая работа ведут далеко на восток – в Китай) остаётся не так много времени для написания музыки. Разнообразные жизненные изменения привносят идеи и накладывают отпечаток на его произведения, которые остаются годы, а иногда и десятилетия незаконченными, находящимися, как бы, в состоянии полёта.
Развитие присущего только ему стиля Стаар достигает различными средствами – через аналитическое рассечение музыкальных эффектов и образов, творческий процесс обработки гармоничного развития, использование ритмических компонентов, которые проявляют себя смещением акцентов, многоритмическим повышением тона и ритмическими пропорциями. Этому стремлению свойственна и тенденция к пространственной концепции и непривычному тембру. Пристрастие к цитатам, пародиям и отчуждению – средства, которые автор использовал в своих ранних произведениях и в экспериментальном проекте «Pop-Revolution». Источником его вдохновения являются не только «великое наследие» от Ars Nova до Веберна и Стравинского, но и популярная музыка, интернациональный фольклор, джаз, марши и танцевальная музыка. Вдохновляют композитора и литература, история, наука, которые ведут его к новым идеям и произведениям. 

В 1986 году Стаар получает тогда впервые присуждаемую награду Эрнста Кренека за композицию „Just an Accident? A Requiem for Anton Webern and other Victims of the Absurd“ (Текст: Алан Леви) – произведение, которое в последний раз было представлено для прослушивания в 2008 году в Вене (в исполнении Венского филармонического оркестра). Трансляционную запись этого выступления можно услышать на выпущенном в августе 2012 года CD, где также представлены и другие произведения 1983-2011 годов, как например, „La Fontaine de Sang“ (1992-2001) для виолины с оркестром.
„Bagatellen auf den Namen György Ligeti“ (1989-1996) – это так называемый протокол вначале сближения, а затем отстранения от одного кумира, а его струнный квартет „Versunkene Träume“ (1993) указывает на близость композиционного стиля Стаар авангардной музыке. Оба произведения примерно показывают, какой путь выбрал композитор.

В 2002 году Рене Стаар получает заказ Баварского радио на написание оратории, после премьеры которой в Мюнхене, где исполнителями были Баварский хор радио и Мюнхенский оркестр радио под управлением Марчелло Виотти, композитор перерабатывает её c 2004 до 2008 года в большое произведение, которое теперь называется „Hammabbul“ и связано с библейской темой всемирного потопа.
„Time Recycling“ для большого оркестра был создан для Bенской филармонии и впервые был исполнен 17 мая 2014 года в Золотом зале Bенского Mузикферайна (Wiener Musikverein) под руководством Семена Бычкова (Semyon Bychkov). С тех пор прошли шесть дальнейших представлений, среди которых выступление на фестивале в Зальцбурге (дирижер Густаво Дудамель (Gustavo Dudamel)) и в Suntory Hall в Токио. Дальнейшие представления запланированы на февраль/март 2017 года под руководством Франца Вельзер-Мёста (Franz Welser-Möst) в Вене и в Соединенных Штатах Америки (Carnegie Hall, New York и Naples, Florida).

В то же время был создан „Пролог Безымянного“ для музыкального театра по собственному либретто, написанному на немецком и русском языках. Первое исполнение состоялось 18 июня 2015 года в Вене в Концертном зале (Wiener Konzerthaus).

Своё новое произведение „Fantastic Dances“ для рояля левой руки и оркестра композитор посвятил японскому пианисту Изуми Татено (Izumi Tateno), который и освятил его 18 июня 2016 года в Daichi Semei Hall c Tokyo Juventus Philharmonic Orchestra под дирижерством Кенширо Закаири (Kenshiro Sakairi).

Снова зазвучало оно 10 ноября 2016 года на праздничном концерте, посвященном 80-летию Изуми Татено, где присутствовал император Японии с супругой. Юбиляр аккомпанировал в Tokyo Opera City Concert Hall Токийскому филармоническому оркестру под руководством Кена Таказеки (Ken Takaseki).

С обзором всей деятельности Рене Стаар можно познакомиться на его странице www.staar.at
